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KOKKUVÕTE
Õpilasele on tähtis meeleelund kuulmismeel. Sellega ta tajub ümbritsevas toimuvat ning kuuleb erinevat infot. Kuulmismeeleelundiks on kõrv, mis jaguneb sise-, kesk- ja väliskõrvaks. Helilaine, mida tekitab võnkuv keha, jõuab mööda väliskõrva trummikilele ja paneb selle võnkuma. Võnked liiguvad kuulmeluukeste abil edasi sisekõrva, kus võnked muudetakse närviimpulssideks ja edastatakse peaajju, mis annab märku inimesele erinevatest helidest. Loomad võivad kuulda nii infra- kui ka ultraheli, aga inimesed seda ei taju. Infraheli on madala sagedusega ning ultraheli on kõrge sagedusega. 
Helisid jagatakse kuuldemulje järgi kolmeks: muusikaline heli, toon ja müra. Müra on ebameeldiv või segav heli,  mis on soovimatu. Selleks võib olla lapse nutt või kella tiksumine. Müra  mõjutab kuulmiselundi ja kesknärvisüsteemi kaudu kõiki inimesi elundsüsteeme ja elundeid. Seetõttu ei tohiks kaua olla kärarikkas kohas, sest see võib mõjuda laastavalt organismile ja elunditele. 65 dB(A) peetakse üldiselt talutava müra ülemiseks piiriks. Kui müratase ületab 75 dB(A), sagenevad inimeste kaebused ja mitmed tervisehädad. Tugev müra põhjustab kõrget vererõhku, mis võib müra kestva toime korral panna aluse hüpertooniatõvele.

Uurimustöö mõõtmiste käigus ilmnes, et Tartu Raatuse Gümnaasiumi keskmine müratase on 75,7 dB(A). Selle puhul võeti arvesse kohad, kus koolis olijad sageli viibivad ning nendeks olid erinevad koridorid, söökla ja garderoobi esine. Arvutati välja ka õppetundide keskmine müratase, milleks tuli 68,7 dB(A).  Antud näitajad ei ületa mürataseme riski piiri, milleks on 85 dB(A). See näitab, et koolis on mürareostus kontrolli all. Küsitluste põhjal selgus, et vastajate arvates on müra palju ning seda peab vähendama. Osutus tõeseks, et müra on koolis küllaltki vali ja seda tuleks alandada. Kõige valjem oli müra vahetunnil algklasside korpuses ja samuti sööklas, kui algklasside õpilased sõid. Küsitletud tõid välja ka erinevaid müra vähendamise võimalusi. Kõige tähtsam oli õpilaste teadvustamine müra kohta ning vahetundide ajal koolilaste korralekutsumine.
Tartu Raatuse Gümnaasiumi ja Paide Ühisgümnaasiumi koolide mürataseme võrdluses on kasutatud sarnaseid andmeid, mis oli antud. Sellega seoses võiks koolide vahelist mürataseme võrdlust jätkata ning ka põhjalikumalt mõõtmisi ning analüüsi teostada, et saada objektiivsemaid tulemusi. Antud andmete põhjal selgus, et mõlemas koolis olid kõige suuremad lärmi tekitajad algklassi õpilased.

Tööd koostades sai uurimustöö autor väga palju uut ja huvitavat informatsiooni, alustades helitaseme skaalast, et kõiki helisid pole võimalik kuulda ning samas on osad loomad võimelised neid kuulma. Küsitluse tulemustest selgus tõsiasi, et paljud ei ole kuulnud mürafoorist ega müratõketest. Selliseid variante ei pannud keegi kirja, aga üks õpetaja mainis seda küll, kuid teadmised selles osas olid tal väikesed. Uurimustöö uurimusliku osa koostamine oli keeruline, sest müramõõturit sai kasutada ainult kaks päeva.

