Uurimistöö “Kas meil on müra?”

KOKKUVÕTE

Kui kevadel saabus Lõpe Põhikooli e-postiga teade võimalusest osaleda uurimistöös, mille teemaks on müra, siis esialgne mõte oli, et meil ei ole sellest midagi kirjutada. Siiski olid ettevõtlikud poisid viiendast ja seitsmendast klassist nõus proovima, kas tuleb midagi välja.

Kõigepealt tekkis mõte, et tuleks koostada küsimustik koolis nii õpilastele kui õpetajatele. Vastuste varal on hea välja selgitada meie piirkonnas üldse müra kui sellise olemust. 

Proovisime, kuidas õnnestub algklassidel müra joonistada. Tulemused olid väga toredad. Kes kujutas muusikat liiga valjuna, kes lärmakaid klassikaaslasi. Joonistamise käigus kommenteerisid õpilased ka ise oma töid. Kokkuvõtvalt võib öelda, et igapäevaselt väsitab õpilast just kaasõpilaste lärmakus. Vahel on ka tunnis hea kuulata, kuidas kaasõpilased vaigistavad neid, kes ei suuda rahulikult istuda ja segavad oma kõva jutuga teisi. 

Uurijatel oli abiks ka internet, kus leiab üsna palju materjali müra kohta. Töös kasutasime seda, mis osa, mis on lihtne ja arusaadav ka kõige väiksematele õpilastele.

Pealkirjastasime oma uuringu küsimuse vormis, sest töö käigus selgus, et me elame õnnelikus paigas, sest puuduvad müra tekitavad liiklussõlmed  ja tehased. 

Kohati on müra tekitajateks suured raskeveokid, mis läbivad kogu küla. Selle probleemi saaks lahendada, kui külas olev ainuke põllumajanduslik ettevõtte suunaks oma transpordi külast väljas olevale otseteele, mis ühendab ettevõtte tootmishooneid Pärnu-Lihula maanteega.

Juhendaja Merike Pikkmets

